

新版鼓励外商投资产业目录发布 引导更多外资投向中西部和东北地区

据新华社北京12月24日电 记者12月24日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委、商务部近日发布《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》,自2026年2月1日起施行。

鼓励目录是我国重要的外商投资促进政策,也是重要的外资产业和区域政策。修订出台新版鼓励目录,是更大力度吸引和利用外资的重要举措。本次修订总的考虑是

落实党中央、国务院稳外资决策部署,引导更多外资投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域,以及中西部和东北地区。

本次修订广泛听取并吸收了外商投资企业、外资商协会、行业协会、相关专家和各有关部门、地方的意见,并通过网上公开征求意见等方式听取社会各界意见。新版鼓

励目录总条目共1679条,与2022年版相比净增加205条、修改303条。其中,全国鼓励外商投资产业目录共619条,增加100条、修改131条;中西部等地区外商投资优势产业目录共1060条,增加105条、修改172条。

主要变化有:一是鼓励引导外商投资先

进制造业。全国目录新增或扩展终端产品、零部件、原材料等领域有关条目,提升产业链供应链发展水平。二是鼓励引导外商投资现代服务业。全国目录新增或扩展商务服务、技术服务、科学研究、服务消费等领域有关条目,促进服务业高质量发展。三是鼓励引导外商投资中西部地区、东北地区和海南省。结合各地资源禀赋、特色优势和产业发展实际,扩大地区目录鼓励范围。

优化外商投资产业结构和区域布局 ——解读《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》

国家发展改革委、商务部近日发布《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》。为何出台鼓励目录?鼓励目录有哪些变化?国家发展改革委新闻发言人24日进行了解读。

问:修订出台鼓励目录总体考虑是什么?

答:鼓励目录是我国重要的外商投资促进政策,也是重要的外资产业和区域政策。修订出台鼓励目录是更大力度吸引和利用外资的重要举措。

外商投资法规定,国家根据国民经济和社会发展需要,鼓励和引导外国投资者在特定行业、领域、地区投资。外商投资法实施条例明确规定,国家根据国民经济和社会发展需要,制定鼓励外商投资产业目录,列明鼓励和引导外国投资者投资的特定行业、领域、地区。本次修订总的考虑是落实党中央、国务院稳外资决策部署,引导更多外资投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域,以及中西部和东北地区。

问:与上一版相比,鼓励目录主要有哪些变化?

答:鼓励目录总条目共1679条,与2022年版相比净增加205条、修改303条。其中,全国鼓励外商投资产业目录共619条,增加100条、修改131条;中西部等地区外商投资优势产业目录共1060条,增加105条、修改172条。

主要变化有:一是鼓励引导外商投资先进制造业。全国目录新增或扩展终端产品、零部件、原材料等领域有关条目,提升产业链供应链发展水平。二是鼓励引导外商投资现代服务业。全国目录新增或扩展商务服务、技术服务、科学研究、服务消费等领域有关条目,促进服务业高质量发展。三是鼓励引导外商投资中西部地区、东北地区和海南省。结合各地资源禀赋、特色优势和产业发展实际,扩大地区目录鼓励范围。通过进一步优

化对外商投资的方向性引导,持续提高引资质量、不断完善外商投资在国内的区域布局。

问:下一步,国家发展改革委将如何做好更大力度吸引和利用外资工作?

答:2025年版鼓励目录于2026年2月1日施行,2022年版鼓励目录同时废止。鼓励目录的出台展示了我国扩大国际合作的积极性,有利于进一步稳定外商投资预期和信心。

下一步,国家发展改革委将会同有关部门加强指导和协调,抓好政策措施落实工作。同时,将多措并举为外商来华投资营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,让更多跨国公司更好分享中国发展机遇。

一是以点带面扩大外资流入。发挥重大外资项目工作专班作用,开辟绿色通道压茬推进前八批项目建设。加快推出新一批重大项目,统筹协调解决项目涉及国家层面的用地、用海、环评、能耗等问题,进一步发挥重大项目示范带动作用。

二是不断提高外资企业满意度。开展服务外资企业专项行动,多种渠道了解并推动解决企业在投资落地、生产经营中面临的问题和诉求。加强与外国投资者、外资企业、外资商协会沟通交流,及时听取意见建议,为外商在华投资依法提供便利。

三是搭建中外企业投资合作对接平台。适时组织开展国际产业投资合作对接活动,为外商来华投资和地方开展外商投资促进工作搭建平台,推动更多项目洽谈签约。

(据新华社北京12月24日电)

12月12日,参观者在2025武汉国际工业设计博览会上参观。本届博览会设置低空经济、AI赋能、未来产业等十大特色展区,百余家企业参展。

(新华社发)



我国成为《海洋生物多样性协定》首批缔约国

新华社北京12月24日电 外交部发言人林剑12月24日表示,中国在《海洋生物多样性协定》开放签署首日即签署《协定》,成为首批签署国,并在《协定》生效前向联合国秘书长交存批准书,成为首批缔约国,充分彰显支持多边主义的大国担当,有利于推动《协定》获得普

遍参与,维护人类共同福祉。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,中国于近日向联合国秘书长交存了《海洋生物多样性协定》批准书。请问能否介绍相关背景和考虑?

林剑说,《海洋生物多样性协定》是联合国框架下的重要国际条约,由190多国历经19年谈判

以协商一致方式获得通过,是国际海洋法的里程碑。《协定》旨在通过保护海洋生态促进海洋可持续发展,引导各国深海远洋活动实现绿色转型,助力落实联合国2030年可持续发展议程,对推进全球海洋治理、维护国际海洋秩序具有重要意义。

林剑表示,中国始终践行习近平生态文明

思想,落实四大全球倡议。作为深海远洋活动大国,中国高度重视海洋环保,深入参与《协定》谈判,为《协定》达成作出重要贡献。

“中方愿同各方一道,支持全面、准确、有效实施《协定》,守护好、建设好人类的蓝色家园,为推动构建人类命运共同体不懈努力。”他说。

(新华社北京12月24日电)

荆门掇刀:法治礼包进社区护平安

“检察官,我家亲戚遇到了劳务纠纷,该怎么维权?”“有人推荐高回报理财,是不是诈骗?”……近日,在荆门市掇刀区多个广场和社区,面对群众的急切咨询,掇刀区检察院的检察官们耐心地进行了一对一解答。

这是掇刀区委政法委统一部署的“法治相伴 平安掇刀”集中宣传活动。区检察院联合法院、公安、司法局、综治中心等单位,将法律服务送到群众“家门口”。检察人员通过设立咨询台、摆放展板、发放资料等方式,直

观展示扫黑除恶、反电诈等工作成效。

活动现场,检察官们结合具体案例,用通俗语言为群众剖析法律要点,指明维权路径,提示潜在风险,引导大家树立“办事依法、遇事找法”的意识。活动累计发放宣传手册及印有标语的环保袋、纸杯等纪念品共计2000余份,让法治理念融入日常生活。

此次活动是掇刀区检察院践行司法为民、参与基层治理的生动实践。通过零距离沟通,既普法也收集了民意,拉近了与群众的距离。(周颖 陈银磊)

宜昌三送物资分公司走访问需服务客户

12月23日,宜昌三峡送变电工程有限公司物资分公司共产党员服务队启动“感恩同行 共筑共赢”“党建+服务”大客户走访活动,组织党员骨干深入武汉、宜昌等地6家重点合作单位,开展上门座谈调研。

该公司运营的绿色数智评标基地为首批地市试点工程,秉持“绿色、数智、人文、清廉”理念,构建双层级安全管控网络,是区域“阳光评标”重要载体。此次走访聚焦客户场地使用、流程优化等核心需求,通过介绍基地提

档升级计划、收集满意度反馈、现场答疑等,形成闭环服务体系,破解合作堵点难点。

此次活动是深化“党建+客户服务”融合的实践,强化了战略合作伙伴关系。宜昌三送物资分公司将建立季度常态化回访机制,以客户反馈推动服务升级,持续深化基地建设,以党建引领服务提质增效,助力区域行业采购领域健康发展,书写协同共赢新篇章。

(胡灵平)

夷陵供电:开展“迎峰度冬”专项监督

为应对冬季用电负荷高峰,确保电网安全稳定运行,12月19日,国网宜昌市夷陵区供电公司纪委工作人员赴乐天溪供电所,靠前开展“迎峰度冬”专项监督工作,聚焦基层供电所保供电责任落实,强化廉洁风险防控。

入冬以来,该公司纪委聚焦冬季负荷高峰特点,对各基层站所进行监督检查,重点聚焦应急预案优化、配电线路及台区设备的特巡特维情况,督促及时排查并消除安全隐患。同

时,对供电服务窗口、故障报修响应等关键环节的工作作风与服务效率进行现场督导,通过组织典型案例学习、开展廉洁提醒谈话等,进一步强化一线人员的纪律意识与责任担当。

该公司纪委工作人员表示,下一步将持续跟踪负荷变化与设备运行状态,围绕物资储备、值班纪律、应急演练等环节强化跟进监督,以严明纪律保障夷陵“迎峰度冬”期间供电安全可靠、服务优质高效。

(李娇艳)

创新体制机制解难题 基金监管共治显成效

——记随州社保基金监管工作

市专职监管队伍从6人扩充至25人,实现监管力量从零散到集中的转变。明确县级专职监管机构在行政科室指导下,对社保行政、经办、服务及关联单位实施全流程监督。形成“行政科室授权、专职机构落实、问题协同整改、情况一体反馈”的高效工作格局。

淬炼提升:四防协同筑屏障 织密风险“防护网”

“基金安全既要靠人盯,更要靠制度防。”随州市人社局以内控建设为核心,构建“人防、制防、技防、群防”四位一体防控体系,筑牢基金安全屏障。“人防”先行守思想。创新“案情通报+法规阐释+风险研判+整改承诺”的“一案四析”警示教育模式。为经办岗位“量身定制”流动风险提示牌,实现预警“前置化”“个性化”。

“制防”兜底规流程。完善40余项监管制度,统一5类工作指引,配套6个流程图、72种

文书模板及24类表格模板,让监管动作“有标准、有模板、有依据”。

“技防”赋能提精度。对上争取省厅数据支持,对内打通内部数据壁垒,对外共享15个部门信息资源构建人社数据资源池。2023年以来,自主筛查交换数据超60万条,彰显智慧监管管效能。

“群防”补位扩覆盖。搭建“线上+线下”举报双渠道,落实30—60个工作日办结时限要求。近年通过群众举报查处两起伪造身份证件明骗保案,让“社保基金大家管、管好基金为大家”理念深入人心。

标准贯通:全流程规范提质 拧紧监管“螺丝钉”

“监管不仅要有力,更要规范透明。”随州市人社局提出“监督有流程、核查有标准”的工作理念,以全流程标准化建设提升监管效能。

监督检查环节。制定年度监督计划和“五

要素”检查表,将130个高频风险点纳入监督范围。建立“月度抽查+季度检查”机制,覆盖基金“入口”参保缴费至“出口”待遇发放全流

程。数据核查环节,规范疑点数据处理流程,实行“经办机构初审+监管复审”二级审核制,通过定期“回头看”集中研讨优化筛查规则,不断提升数据筛查精准度。

精准施策:全链条监督问责 守好基金“安全阀”

“基金监管不能‘大水漫灌’,必须‘精准滴灌’。”随州市人社局坚持“全险种、全环节、全人员、全链条”监督,让监管既有力度,又不失温度。

狠抓问题整改资金追缴。紧盯中介机构欺诈骗保问题线索,采用“数据筛查+线索核

查+实地核查”三维排查模式,对全市155家人力资源中介机构开展全覆盖检查。损失基金

建立“一人一策”追缴分类处置机制,2023年以来查处379名违规领待人员,追回基金283万元,实现“应追尽追、颗粒归仓”。

严问责倒逼责任落实。坚持“谁管理、谁负责,谁审批、谁负责”原则,对涉嫌社保欺诈骗保的案件实行“一案双查”。今年,该市针对一起违规骗取失业保险金案件,不仅对当事人作出行政处罚、追回全部资金,还对相关经办人员进行责任约谈。近两年来追责问责14名失职经办人员,以问责“利剑”守住基金安全底线。

如今,随州市社保基金监管已从“多头监管”迈入“多元共治”新阶段,实现“三降”实效——疑点数据总量下降36%,基金要情发生率下降50%,基金损失额下降98%,以实实在在的成果守护社保基金安全,切实增强群众的获得感、幸福感与安全感。

(徐嫚 高桃 廖伊莉)

国际观察

针对美国在公海接二连三拦截留进出委内瑞拉海域的油轮,委方23日通过“反海盗法”,以维护国家主权和航行自由。

应委方请求,联合国安理会同一天就加勒比地区局势召开紧急会议。美国代表在会上称委内瑞拉是“非同寻常的威胁”,而委内瑞拉和俄罗斯代表说,美国才是“侵略”“讹诈”方。

委方立法反击“加勒比海盗”

委内瑞拉全国代表大会23日一致通过《保护航行和贸易自由免受海盗行为、封锁和其他国际非法行为侵害法》。这一法律规定,任何人煽动、唆使、支持、资助或参与“海盗行为、封锁或其他国际非法行为”,将被处以最高20年监禁并处罚金。

委内瑞拉全国代表大会主席席罗德里格斯说,该法为维护委内瑞拉的航行自由、贸易往来及主权利益提供法律保障。

特朗普政府声称委内瑞拉支持贩毒组织向美国走私毒品,继而在委周边增加包括航母打击群在内的军力部署,数十次对海上“运毒船”发动打击并导致上百人死亡,同时对委制裁封锁,乃至威胁动武和谋求政权更迭。据多家媒体报道,本月初以来,美方已经在公海扣押三艘进出委内瑞拉的油轮。

石油出口是委内瑞拉重要经济支柱。委方谴责美方拦截油轮是“海盗行径”。美国常驻联合国代表、前美国总统国家安全事务助理迈克尔·华尔兹23日在安理会会议上说,石油是委内瑞拉的“主要经济生命线”,美方将通过制裁“最大程度剥夺(委总统)马杜罗的资源”。

委内瑞拉常驻联合国代表萨穆埃尔·蒙卡达在会议上说,美国是“游离于国际法之外的强权,命令委内瑞拉拱手相让我们的国家”。

“最大威胁”?“侵略”!

华尔兹在会上还称,“跨国恐怖分子和犯罪集团”是美国及西半球“唯一的最大威胁”,委内瑞拉对“西半球和平稳定构成非同寻常的威胁”。

美国先前把委内瑞拉“太阳集团”和委内瑞拉列为“恐怖组织”。委政府驳斥称,并不存在所谓“太阳集团”,美方在抹黑污蔑。

蒙卡达在会上指责美方一系列行动是“史上最大讹诈”,美国政府对委方的军事威胁是为“满足(美国)大石油公司”,后者是“窃取委内瑞拉石油的始作俑者”。

“委内瑞拉不是威胁,美国政府才是威胁。”蒙卡达说。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾在会上说,美国对委内瑞拉的“非法封锁”是“最明显、绝对真实的侵略行径”,俄方坚决谴责美方拦截扣留油轮的行为。

涅边贾援引美国政府最新发布的国家安全战略报告说,美方针对委方的行动还对整个拉美地区构成威胁,“可能成为未来对拉美国家动用武力的模板”。

美国国家安全战略报告写道,美国将“主张并执行‘特朗普推论’,作为‘门罗主义’的新时代版本”;宣称“美国必须在西半球保持首要地位”,加强在拉美的军事存在,确保美国在拉美“持续享有对关键战略要地的使用权”。

(新华社北京12月24日电)

委立法反『海盗』更反强权